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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 2188 vom 9. April 2014 
des Abgeordneten Daniel Schwerd   PIRATEN 
Drucksache 16/5561 
 
 
Migration der Windows XP-Rechner der nordrhein-westfälischen Polizei  
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 2188 mit Schreiben vom 
16. Mai 2014 namens der Landesregierung beantwortet.  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
In der Antwort auf die Kleine Anfrage 1945 (Drs. 16/5240) teilte die Landesregierung mit, 
dass 36.316 Rechner der nordrhein-westfälischen Polizei, die derzeit noch mit Windows XP 
betrieben werden, bis zum 07.04.2015 auf Windows 8 umgestellt werden sollen.  
 
Da der offizielle Support der Firma Microsoft für Windows XP im April 2014 ausgelaufen ist, 
hat sich die Polizei laut Aussage der Landesregierung über den April hinaus „von Microsoft 
weiteren Support für Windows XP vertraglich zusichern lassen“. Die Kosten für diesen Spe-
zial-Support hat die Landesregierung nicht mitgeteilt. 
 
Die Migration des Großteils der betroffenen Polizei-Rechner hat am 01.04.2014 begonnen. 
Um diese 33.016 Rechner bis zum 07.04.2015 zu migrieren, müssten statistisch rund 
89 Rechner am Tag umgestellt werden – eine Mammutaufgabe. Zu Recht bemerkt die Lan-
desregierung in Ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage 1945: „Grundsätzlich gilt, dass eine 
Umstellung auf ein anderes Betriebssystem einen hohen Zeit-, Personal- und Kostenauf-
wand bedeutet.“ 
 
 
1. Wie sehen die Rahmendaten (Laufzeit, Kosten, Umfang) des vertraglich zugesi-

cherten Supports der Firma Microsoft für die Windows XP-Rechner der nordrhein-
westfälischen Polizei aus? 

 
Die Polizei NRW ist in dem am 06.05.2014  zwischen der Firma Microsoft und dem Landes-
betrieb IT.NRW für die Landesverwaltung NRW abgeschlossenen Vertrages aufgenommen. 
Die Rückabwicklung des Custom-Support-Agreement-Vertrages (CSA) der Polizei NRW mit 
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der Firma Microsoft ist initiiert, aber  noch nicht abgeschlossen. Die Kosten für 33.000 Cli-
ents der Polizei NRW innerhalb des CSA-Landes-Vertrages betragen 309.707,58 €. Diese 
Kosten beinhalten sowohl für kritische (193.384,93 €) wie auch für wichtige (116.322,65 €) 
Softwarepatches für das Betriebssystem XP die Möglichkeit, unabhängig von der Anzahl 
dieser Patches jedes einzelne Patch aufspielen zu können.  
Dieses gewährleistet für die Polizei NRW ein Maximum an Sicherheit für die verlängerte 
Laufzeit von Windows XP bis April 2015. 
 
 
2. Aus welchen Gründen wurden die Windows XP-Rechner der nordrhein-

westfälischen Polizei nicht schon rechtzeitig zum Ende des offiziellen Supports 
von Windows XP im April 2014 auf ein aktuelles Betriebssystem umgestellt? 

 
Das Landesprojekt zur Modernisierung der Windows Infrastruktur, zu deren Aufgaben u. a. 
die Ablösung von Windows XP gehörte, startete mit ausreichendem Vorlauf. Im Projektver-
lauf sind auch bei der Polizei NRW - wie bei anderen Großunternehmen oder Behörden an-
derer Länder - zunächst nicht erwartete Aufgabenstellungen aufgetreten, die der Komplexität 
des Umstellungsprozesses geschuldet waren. Beispielsweise existieren polizeispezifische 
Anwendungen, die gemeinsam mit anderen Bundesländern entwickelt wurden und die nun 
dem neuen System angepasst werden müssen. Im Gesamtverlauf führte dies dazu, dass 
unter Abwägung aller Möglichkeiten die Ablösung des Betriebssystem Windows XP nicht vor 
Ende des offiziellen Supports durchgeführt werden konnte. 
 
 
3. Welches Unternehmen bzw. welche Behörde ist mit der konkreten Umsetzung der 

Migration der Windows XP-Rechner der nordrhein-westfälischen Polizei - wie auf-
geführt immer rund 89 Rechner pro Tag - beauftragt? 

 
Die Migration der Windows XP-Rechner wird vom LZPD NRW mit Unterstützung der ande-
ren 49 Landespolizeibehörden durchgeführt. 
 
 
4. Wie hoch sind die finanziellen Kosten für die Migration der Windows XP-Rechner 

der nordrhein-westfälischen Polizei? (Bitte aufgeschlüsselt nach Kosten für die 
Software-Lizenzen einerseits und Kosten für die Umstellungs-Dienstleistung an-
dererseits.) 

 
Auf Grund des Enterprise Agreements mit Software Assurance entstehen für die Erneuerung 
von Microsoft-Produkten, wie die Umstellung des Betriebssystems und der Office-
Anwendungen auf die aktuelle Version, keine zusätzlichen Kosten für Software-Lizenzen. 
Zur Vorbereitung der Umstellung sind umfangreiche Entwicklungsarbeiten notwendig, die 
durch Mitarbeiter externer Firmen unterstützt werden. Die Kosten für diese Unterstützungs-
leistungen ergeben sich aus nachfolgender Tabelle, beginnend im Juli 2011: 
 

Jahr Kosten externe Beratung Bemerkung 

2011 464.485 €   

2012 927.680 €  

2013 768.255 €  

2014 955.650 € bis April 2014 
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5. Rechnet die Landesregierung damit, dass der Zeitplan, sämtliche 36.316 Windows 
XP-Rechner der nordrhein-westfälischen Polizei bis zum 07.04.2015 auf Windows 
8 umzustellen, eingehalten wird? 

 
Nach jetzigem Planungsstand gehen wir davon aus, dass alle Windows XP-Rechner der 
Polizei NRW bis zum 07.04.2015 umgestellt sind. 
 


